

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૨૬૨૫૧

સલામી સવારની..

હૃદય હોય છે વિશાળ આંખેથી અમી ઝરે છે ભૂલી ને વેરઝેર એ સૌનું સન્માન કરે છે ખરે પાન સૂકું, હસે કૂંપળ એવું કરે છે - આ નેતાશ્રી હજુ સૂટીથી મેદાને જ ફરે છે.. (મુખ્યપ્રધાનોની કફોડી હાલત)

જૂઓ તમાસો, નાખે છે પાયા નેતાશ્રી, ઠેકડીનો - મતનો શિલાન્યાસ - હણે ગૌરવ પ્રચાર વિધિ.. (લોક 'ભાવના' ના નામે) (સૂટીછીના રાજ્યોમાં)

દારફુ

ચિંતન
ગુણો ભૂષયતે રૂપ શીલં ભૂષયતે કુલં । સિદ્ધિ ભૂષયતે વિદ્યાં ભોગો ભૂષયતે ધનમ્ ॥
'સદ્ગુણોના સંપાદનથી માનવીનાં કાયિક-માનસિક-વાચિક સૌંદર્યની વૃદ્ધિ થાય છે, શીલ અને સારિત્યની સંપદાથી કુળની શોભા વધે છે, કાર્યોમાં સિદ્ધિ-સફળતા મેળવવાથી વિદ્યાની શોભા વધે છે અને ધન-સંપત્તિના સદુપયોગથી ધનની શોભા વધે છે.'
માત્ર ભાહુ દેખાવ-રૂપ-સ્વરૂપ આજે તો સૌંદર્ય પ્રસાદન અને પાર્લરની કૂપાથી પણ પામી શકાય છે ત્યક્તિની નમ્રતા-વિનય-વિવેકના સદ્ભાવ-સ્વભાવથી હૃદયનું સૌંદર્ય પ્રકટ થાય છે.

શીલ અને સદ્ચારિત્યવાન સંતાનોથી કુળની નામના અને શોભામાં અભિવૃદ્ધિ થાય છે. બાહકારી, અનુભવ, સારી તાલીમ અને 'નિષ્ણાત' થવાથી કોઈ પણ કાર્યમાં સિદ્ધિ-સફળતા મળે છે; ત્યારે વિદ્યા શોભી ઉઠે છે. ગોલ્ડમેડલ મેળવનાર ખેલાડી હોય કે પ્રકાશમાં પ્રથમ ક્રમાંક વિજેતા સૌ પ્રથમ 'ગુરુ' અને વિદ્યાને જ યશ આપે છે. ધન સંપત્તિનો સદુપયોગ કરવાથી જ ધન અને ધનિકની શોભા, માન-સન્માન વધે છે.

- સુવિચાર**
- હું પ્રથમ રહું એ સ્પર્ધા અને મારો હરિફ પાછળ રહી જાય એનું નામ ઇચ્છા- જ્ઞાનસુખ
 - પ્રેમ જ્યારે આપવા માંડે ત્યારે ભક્તિ બને અને માંગવા માંડે ત્યારે આસક્તિ
 - શરતકંઠક
 - પ્રભુ આપે છે ત્યારે સાડુ જ આપે છે, અને જ્યારે નથી આપતો ત્યારે વધુ સાડું આપવાનો રસ્તો બતાવે છે.. પણ જ્યારે બહુ રાહ બેવડાવે છે ત્યારે તો શ્રેષ્ઠ જ આપે છે - જનકલાલ
 - ભગવાન અવસર ઉભા કરતાં રહે છે પણ આપણી પાસે તે અવસર શોધી તેને યથાર્થ પ્રયત્ન કરવાની આજ્ઞા પણ સાબિતી હોય છે - નવનિલ
 - મોત આવવાનું છે, બુઢાપો, રોગ વગેરે આવશે જ.. તમે નકામા ઘણે ફેંકાઈ જવાના છો.. માટે આજે જે કંઈ ઘડ શકે તે કરી છૂટો - સ્વીવ ખેડસ
 - બાળકો કદી શિખામણોની વિરૂદ્ધ નથી હોતા.. એને કહેવાની પદ્ધતિની વિરૂદ્ધ હોય છે - હંસલ ભચેચ
 - પ્રાર્થના તમારી પીડા ઓછી કરવા માટે નહીં પણ, તમારી પીઠ મજબૂત કરવા માટે હોય છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય (સંકલન : દીપક વી. આસરા)

બોધ કથા
જીવનમાં 'સંતોષ' એક મોટો સદ્ગુણ છે મહામૂલી રીપ છે. માતાજીના મંદિર બહારે, એકતારો લઈ એક ભગત ભજન ગાઈ ભિક્ષા લેવા બેઠા હતા. પાથરણું પાથરું હતું. લોકો જે પાંચ પૈસા-ચાર આના-આઠ આના નાખે તેના તરફ ખેંચા વિના ભજન ગાયા કરે અંધારું થાય એટલે ભિક્ષા એકત્ર કરી લેતે બને. એક ગાડીમાંથી એક શેઠ પરચુરણની થેલી ભરી ઉતાર્યાં એને આ ભજનિકના ભજન ખૂબ ગમતાં. પરચુરણની થેલી ખોલી કહ્યું - ભગત! તમે આ થેલીમાંથી મુઠ્ઠી ભરી લઈ લો. લઈ લ્યો - અને ચાહો તો આખી થેલી રાખી લ્યો! મને તમારા ભજન અને નિર્લેપતા ખૂબ ગમે છે.. ભજનિકે આંખ ખોલી એક નજર પૈસા ભરેલી થેલી અને શેઠ સામે નાખી. એણે થેલીમાંથી એક રૂપિયાનો સિક્કો લીધો અને માથે ચઢાવ્યો. ..અને ફરી ભજન શરૂ કર્યું.. શેઠે પુછ્યું અરે ભગત! આનું કેમ કર્યું?! ભગત કહે, શેઠ! હું ભિક્ષુક છું, લૂંટારો નથી. મારા ઈલાને વફાદાર છું આ પરચુરણ મારા જેવા બીજા ભાઈઓને કામ આવશે! શેઠને એનો સંતોષ પણ સ્પર્શી ગયો. Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

કુટુંબ એ મૂલ્યોની... સંસ્કારની ગંગોત્રી છે અને શાળા જમનોત્રી છે! તેથી માતા-પિતા અને શિક્ષક એના આધાર છે, કુટુંબ એ મૂલ્યરૂપી ચિત્રનું આરંભિંદુ છે અને શાળા એ ચિત્રમાં જાત-ભાતના રંગ પુરી શકે છે

આજે માટે જીવનની ઉંચાઈ બક્ષે, ઉત્તમ બનાવે અને સમગ્ર સંસારને સુખમય બનાવવાની દિશા ચીંધે એવો વિષય સ્પર્શવો છે - મૂલ્યમય જીવન મૂલ્યવાન જીવન શ્રીમદ્ રાજચંદ્રના તત્ત્વબોધમાં એક ભક્તિગીતની બે સુંદર પંક્તિ ટાંકુ - "બહુ પુણ્ય કરેા પુજથી શુભ દેહ માનવનો મળ્યો તોયે અરે ભવચક્રનો આંટો નહીં એકે ટળ્યો" અનેક ભવનમાં સંચિત અને શુભ કર્મોનાં ફળસ્વરૂપ માનવદેહ પ્રાપ્ત થાય છે. તો બીજી એક એવી પણ માન્યતા છે કે પૂર્વ ભવોમાં જીવે આચરેલા શુભ-અશુભ કર્મોથી વિશિષ્ટ પ્રકારનું કર્મબંધન રચાય છે... એ બંધનમાંથી મુક્ત થવા માટે નિયતિના ભાગ રૂપે પીડા, દુઃખ કે સુખ ભોગવવા ફરી માનવદેહ ધારણ કરવો પડતો હોય છે. એને અધ્યાત્મ-પુરુષો ઋણાનુબંધ પણ કહે છે. પારસ્પરિક ઋણ ચુકવવાની પ્રક્રિયા દરેક મનુષ્યએ કરવાની રહે છે. તેથી જ પુત્ર-પુત્રી, પતિ-પત્ની, ભાઈ-ભાઈને જેવા સંબંધો ગૂંથાય છે... અને ક્યારેક એ ગૂંથાવાને બદલે ગંઠાય પણ છે. જીવનને સુખમય, અને છેવટે આનંદમય બનાવવા માટે માણસે બહુ મથવું પડે છે. સંબંધો સાચવવા અને છતાં દુઃખથી સંબંધોની માયાથી પર રહેવું દુષ્કર છે. પારસ્પરિક સંબંધોમાં ત્રિગુણમયી પ્રકૃતિ - સત્ત્વ, રજન અને તમસ - એ ત્રણે ગુણ પૈકી કોનું પ્રભુત્વ છે એના આધારે સંબંધો સુખ કે દુઃખ સર્જે છે. હું માનું છું કે સંબંધોની સાત્ત્વિકતા એટલે મૂલ્ય! સાત્ત્વિક સંબંધો કેવળ સુખ નહીં, આનંદ પણ ઉપજાવે છે. સુખનું વિરોધી તત્ત્વ દુઃખ છે, પણ આનંદનું વિરોધી તત્ત્વ શું? આનંદ એટલે આનંદ... પરમાનંદ. આનંદ હોય ત્યાં દિવ્યતા હોય, આધ્યાત્મિકતા હોય, નિઃસ્વાર્થપણું હોય. અને આનું જીવન મૂલ્યમય જીવન કહી શકાય... અને મૂલ્યમય જીવન અતિ મૂલ્યવાન હોય છે.

માનવજીવન મહામૂલ્યવાન છે અને તેમાં મૂલ્યોની મહત્તા છે. મૂલ્યોના આધાર અને આર્થિકતા વિના માનવજીવનને મૂલ્યવાન બનાવી શકાય નહીં. મૂલ્યોની વાત જ અનોખી છે. મૂલ્યો આપી ન શકાય : સ્થાપી શકાય. મૂલ્યો સમજાવી ન શકાય : સમજી શકાય. મૂલ્યોનું પ્રદર્શન ન હોય : દર્શાવ શકાય. મૂલ્યોનો દેખાડો ન હોય : અનુભૂતિ હોય. મૂલ્યોનો સત્તા સાથે નહીં, સંસ્કારની મહત્તા સાથે સંબંધ છે. વર્તમાન સમયમાં મૂલ્યનિષ્ઠ માનવી 'વેદિયો' ગણાય અને મૂલ્યહીન માનવી 'વ્યાવહારિક' ગણાય! મૂલ્યોની વાત કરવી સહેલી છે એનું અનુસરણ કરવું અઘરું. મૂલ્યોનો વિચાર સરસ અને ગળ્યતો લાગે છે, આચાર કઠિન અને કડવો. મૂલ્યોનો અભ્યાસક્રમ ન હોય, અભ્યાસ હોય. અધોગામી તો કોઈ પ્રયત્ન વિનાય બની શકાય, ઉર્ધ્વગામી બનવા વિશેષ દૃષ્ટિ, સજગતા અને પ્રયત્નો જોઈએ. મૂલ્યમય અને ઉર્ધ્વગામી ફરણીથી નારી નારાયણી બની શકે છે અને નર નારાયણ... પણ જ્યાં સાધારણ નરત્વ નથી ત્યાં અસાધારણ નારાયણત્વ શી રીતે પ્રગટરે? માનવે જો પોતાને ઓળખે... પોતાનામાં રહેલા ઉત્તમ સત્ત્વ-તત્ત્વને પિછાણી બધા સાથે સદ્વ્યવહાર કરે તો આ અવનિ નંદનવન બની જાય. કવિ સુંદરમ્ની 'હું માનવી માનવ થાઉં તો ઘઉં' એ પંક્તિનો ગૂઢાર્થ સમજવાથી પણ આપણું આચરણ મૂલ્યચિહ્નિત થઈ શકે. જીવનના સત્ત્વને અભિવ્યક્ત કરતું આચરણ એટલે મૂલ્યો. મનુષ્યનું જે આચરણ સર્વજનહિતાય અને સર્વજીવસુખાય હોય તેનું નામ જ મૂલ્યો. મૂલ્યો એટલે સંસ્કારિતા.

સંસ્કારોનું સામાજિકરણ એટલે સંસ્કૃતિ. અને સંસ્કૃતિનું વ્યક્તિકરણ એટલે સંસ્કાર. એટલે મૂલ્યો અને સંસ્કારો જ છેવટે સંસ્કૃતિ રચે છે. અને કોઈ પણ સમાજની ઓળખ અને સંસ્કૃતિ છે. ક્રીડીને કણ, ચકલીને ચણ અને હાથીને મણ એ ભારતીય સંસ્કૃતિની ઓળખ છે. પ્રકૃતિનું શોષણ નહીં, દોહન હોય એ ભારતીય સંસ્કૃતિનું મહાન સૂત્ર છે.

ભૂમ્યા રહીને પણ અતિથિને સંતુમ કરવો એ ભારતીય સંસ્કૃતિની પરંપરા છે. ત્યાગીને ભોગવવું એ ભારતીય સંસ્કૃતિનું આચરણક્ષેત્ર છે. અહિંયા, પ્રેમ, સત્ય અને સમત્વ એ ભારતીય સંસ્કૃતિના સરોવરમાં ખીલેલાં પુષ્પો છે. વિચાર, વાણી અને વર્તનની એકરૂપતામાંથી સર્જાયેલું આચરણ એટલે મૂલ્યો. આત્મજ્ઞાનનો પ્રબોધ થાય એવો મનનો ગુણસમુદાય એટલે મૂલ્યો. પ્રત્યેક મૂલ્યનું પાલન ધીમે ધીમે મનને સ્વચ્છ અને પારદર્શક બનાવે છે. મૂલ્યોનું પરિપાલન કઠિન છે, કારણ કે મૂલ્યોના પાલનમાં કંઈ તો કંઈક ત્યાગ કરવાની જરૂર પડતી હોય છે કે પછી કંઈક પરિશ્રમ કરવો પડતો હોય છે. આ બંનેમાં દુઃખ રહેલું હોય છે. અર્થાત મૂલ્યોના પાલનમાં ક્યારેક શારીરિક અને મોટેભાગે માનસિક સંતાપ સહન કરવો પડતો હોય છે. પ્રામાણિક રહેવું હોય તો પૂરેપૂરો કર ભરવો પડે અને એ રીતે અતિ પ્રિય એવા ધનનો ભોગ આપવો પડે. ક્ષમાનું આચરણ કરવું હોય તો મનમાં ઊંઠેલાં ક્રોધના આવેગનો ખાળવો જ પડે. આત્મસંયમયુક્ત જીવન જીવવું હોય તો અંતરના કામના આવેગને નાશવો પડે. આ રીતે મૂલ્યોના પાલનમાં ક્રમ, ક્રોધ, લોભ જેવા આંતરિક આવેગોને નિયંત્રણમાં રાખતા પડતા હોય છે... અને તેમ કરવામાં મનનો સંતાપ અને સંઘર્ષ સહન કરવો પડતો હોય છે. આનો શ્રમ, સંઘર્ષ અને સંતાપ દેવવાનું ત્યારે જ શક્ય બને જ્યારે તેનાથી થતો લાભ એ મૂલ્યોના પાલનમાં વેઠવી પડતી હાનિ કરતાં વધારે મૂલ્યવાન છે એવું સ્પષ્ટ સમજાય. હાનિ ભૌતિક કે સ્થૂળ હોય છે, લાભ સાત્ત્વિક અને સૂક્ષ્મ હોય છે. ડૉ. સર્વપલ્લી રાધાકૃષ્ણને કહ્યું છે - "કોઈ પણ રાષ્ટ્રનું મહત્ત્વ તેની વસતી, વેપાર કે ધન-સંપત્તિથી નહીં, પણ તે રાષ્ટ્રના લોકજીવનમાં વણાઈ ગયેલાં મૂલ્યોના આધારે જ અંકાય છે." ભારતીય સંસ્કૃતિ તો શાશ્વત મૂલ્યોની જનની છે. એક ચિંતકે કહ્યું છે -

Values are not taught they are caught!
જીવનમૂલ્યોનું પ્રસ્થાપન કરવાની જવાબદારી પ્રત્યે સમાજ ધટકની છે. મૂલ્યનું પ્રસ્થાપન ઉપદેશથી નહીં, ઉદાહરણથી જ થઈ શકે; શબ્દોથી નહીં, કર્મકંઠોર આચરણથી જ થઈ શકે. કુટુંબ એ મૂલ્યોની... સંસ્કારની ગંગોત્રી છે અને શાળા જમનોત્રી છે! તેથી માતા-પિતા અને શિક્ષક એના આધાર છે. કુટુંબ એ મૂલ્યરૂપી ચિત્રનું આરંભિંદુ છે અને શાળા એ ચિત્રમાં જાત-ભાતના રંગ પુરી શકે છે. તો, યાલો આપણે મૂલ્યોના પ્રસ્થાપનની આકરી કસોટીમાં પાસ થવાની તૈયારીમાં લાગી જઈએ.

બાળ સાહિત્ય અકાદમી અમદાવાદ દ્વારા બાળ સાહિત્યકારોના પુસ્તકોને ઈનામો આપવાનો એક કાર્યક્રમ તા. ૨૪-૦૮-૨૦૧૪ના રોજ સવારે ૯.૩૦ કલાકે આદિવાસી શિક્ષણ સંશોધન ભવન, ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ, આશ્રમ રોડ, અમદાવાદ ખાતે યોજનાર છે

છેલ્લાં ૧૭ વર્ષોથી સતત કાર્યરત એવી, ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાની દર માસે રાખેતા મુજબ મળતી સભા, તા. ૧૦-૮-૨૦૧૪ને રવિવારના રોજ શ્રાવણી પૂનમ (રક્ષાબંધન)ના ઐતિહાસિક અને ધાર્મિક તહેવારનાં દિવસે સાંજના પુશ્પાનુભાવ વાતાવરણમાં સંપન્ન થઈ. શબ્દની સંગિની મા શારદાની સ્તુતિવંદનાથી મંત્રી મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ' દ્વારા સભાની શરૂઆતનું મંગલાચરણ કરવામાં આવ્યું. ત્યારબાદ પ્રમુખ ભરતભાઈ કવિ 'ઊર્મિલ' દ્વારા, પવિત્ર શ્રાવણ માસના પુનિત અને ગૌરવવંતા દિવસે 'રક્ષાબંધન', કે જે ભાઈ-બહેનના અખૂટ, અતૂટ અને અમીટ સ્નેહ તથા નિઃસ્વાર્થ ત્યાગની ઊચ્ચ ભાવનાને ઉજાગર કરે છે, તે વિષે સંકળાયેલ પૌરાણિક કથાઓની યાદ આપી તથા આ માસમાં જેઓના જન્મદિન આવે છે તેઓને શુભકામનાઓ પાઠવી. ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના ઉપક્રમે, આર.સી. હાઈસ્કૂલ કડી કેમ્પસ, ગાંધીનગર ખાતે ડૉ. સોમભાઈ પટેલ દ્વારા, ડૉ. દલપત પટેલ દ્વારાની ઉપસ્થિતિમાં યોજાવામાં આવેલ 'શીર્ષ કાવ્ય રચના સ્પર્ધાના ૩૦ સ્પર્ધકો વિજેતાઓને, નીચે મુજબ પ્રમાણપત્રો, પ્રમુખ ભરતભાઈ કવિ દ્વારા એનાયત કરવામાં આવ્યા. સર્વેને અભિનંદન પાઠવ્યા. (૧) તપા અમીધારા - ઉમા આટ્લર્ડ કૉલેજ - શીર્ષ કાવ્ય 'પ્રેમનો વિષય' (૨) શિવાની એન. પટેલ - સી.એમ. પટેલ નર્સિંગ કોલેજ - શીર્ષ કાવ્ય 'મધ્યમ વર્ગની વેદના' ત્યારબાદ અંજનાબેન બારોટ દ્વારા 'બળેવ'ની ગરિમા અને ભાઈ-બહેનના અખૂટ સ્નેહના સંભારણા કરી, સર્વેને આ પુશી છલકતા તહેવારની શુભેચ્છાઓ પાઠવી.

પ્રાપ્ત થયો છે. તેમણે બાળસાહિત્ય ક્ષેત્રે પણ ખૂબ લખ્યું છે. 'રાણી અનાર દે' જેવી એમના પુસ્તકોને બાળ સાહિત્ય તરીકેનું ઈનામ પણ મળ્યું છે. આ સમારંભમાં સભ્ય ગઠન અને આયોજનની ભૂમિકા અકાદમીના કન્વીનર યશવંત મહેતા રજૂ કરશે. તે પછી ત્રણ વિશિષ્ટ સાહિત્યકારોને સન્માન પ્રદાન કરવામાં આવશે. જેમાં ડૉ. કુમારપાળ દેસાઈ, ડૉ. ઈશ્વર પરમાર અને ડૉ. આરતી પટેલ સન્માનિત થશે.

આ પ્રસંગે વિજ્ઞાન લેખન માટે 'ગણિતની મજા' લેખક ડૉ. સંજય એસ. પટેલ, બોરવાઈ (તાપી), બાળ વાર્તા માટે 'પાંદરે પાંદરે દીવા' લેખક - વાસુદેવ સોઢા અમરેલી, શિશુકથા માટે 'બિલ્લી મારી છમ... છમ...' લેખિકા - ગિરા પીનાકીન ભટ્ટ, ગાંધીનગર, જીવન ચરિત્ર માટે 'સિત્તેર અર્જુન અને એક કૃષ્ણ, લેખક - કરસનદાસ લુહાર મહુવા અને બાળનાટક માટે 'રાજકુમારી શ્વેતા' લેખક - હેમંત કારિયા મુંબઈ, ને સન્માનિત કરવામાં આવશે. અને બાળસાહિત્યમાં વિજ્ઞાન લેખકના ઈનામ વિશે ડૉ. કિશોર કડિયા, બાળવાર્તાના ઈનામ વિશે ડૉ. રવિન્દ્ર અંધારિયા, શિશુકથાના ઈનામ વિશે યશવંત મહેતા, જીવન ચરિત્રના ઈનામ વિશે ડૉ. હુંદરાજ બલવાઈ, બાળગીતોના ઈનામ વિશે યોશફ મેકવાન, બાળ નાટકોના ઈનામ વિષે, પ્રા. નટવર પટેલ વક્તવ્ય આપશે.

આ બાળ સાહિત્ય અકાદમીની સ્થાપના ૩૦ એપ્રિલ ૧૯૮૪માં દિવસે થઈ હતી. જેને વર્ષ ૨૦૧૪માં વીસ વર્ષ પુરાં થયા છે અને એકવીસમું વર્ષ શરૂ થયું છે. બાળ સાહિત્ય અકાદમીના ઉત્તરોત્તર વિકાસની ગાથા બાળ સાહિત્ય પુસ્તિકા શ્રેણી અંતર્ગત રજૂ થતી રહી છે. જેમાં બારેક વર્ષોની કથા

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ શબ્દ સેતુ
સંપાદકો : નટવર હેડાઈ/મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

'બાળ સાહિત્ય અકાદમી; નવપ્રયાણ' નામની પુસ્તિકામાં અપાર્થ છે. તેમજ તે પછીના આઠેક વર્ષોની આ અકાદમીની પ્રવૃત્તિઓ - ૩૬ જેટલી પુસ્તિકાઓમાં નિરૂપિત થઈ છે. તેમાં જે વૃદ્ધિ થઈ, જે કામગીરીઓ આ અકાદમી દ્વારા સુંદર રીતે થઈ રહ્યાં છે અને એ બધામાં નિબંધો તૈયાર થયા છે. એ જ રીતે જે - તે વર્ષના બાળ સાહિત્યની સટીક સૂચિઓ, પરિસંવાદો, પૂર્વસિદ્ધાઓમાં સ્પરણ વિગેરે અનેક દિશામાં બાળ સાહિત્ય અકાદમીએ પહેલ કરી છે. જે અભિનંદનને પાત્ર છે.

● ગૂજરાતી દલિત સાહિત્ય પ્રતિષ્ઠાન અમદાવાદના ઉપક્રમે દલિત સાહિત્ય સર્જન-૨૦૧૩નાં દલિત સાહિત્યકારોને લઘુકથા, ટૂંકી વાર્તા અને કવિતા સંદર્ભમાં પારિતોષિકો જાહેર થયાં છે. જેમાં સ્વ. બેમીબા નચ્ચુરામ શ્રીમાળી દલિત લઘુકથા અંગેનું તૃતીય પારિતોષિક 'ડૉ. વાલેલા' લઘુકથાના લેખક ગાંધીનગર સ્થિત મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ' ને પ્રાપ્ત થયું છે. ગાંધીનગર સાહિત્ય સભા તરફથી તેમને અભિનંદન પાઠવીએ છીએ.

થઈ, જે યોજનાઓ થઈ તે બધું આ પુસ્તિકાઓમાં સમાવવામાં આવ્યું છે. જે અંતર્ગત પુસ્તિકા નં. ૩૭-૩૮માં વર્ષ ૨૦૧૩ના બાળ સાહિત્યની સટીક સૂચિ આરતીબહેન સંતોષ દ્વારા રજૂ થઈ છે. બાળ સાહિત્ય અકાદમીએ અકાદમી દ્વારા અપાતા વિવિધ યોજનાના ઈનામપાત્ર પુસ્તકનું નામ જાહેર કરવા સાથે તેના પરિણામના વિશ્લેષણની પ્રણાલિકા પણ શરૂ કરી છે. પરિણામે બાળ સાહિત્ય માટેના ધોરણો જેની ગિજુભાઈ બધેકા અને મોહનભાઈ રા. પટેલ પછી લગભગ કોઈએ ચિંતા કરી ન હતી. પરંતુ તે કામ અકાદમી દ્વારા સુંદર રીતે થઈ રહ્યું છે અને એ બધામાં નિબંધો તૈયાર થયા છે. એ જ રીતે જે - તે વર્ષના બાળ સાહિત્યની સટીક સૂચિઓ, પરિસંવાદો, પૂર્વસિદ્ધાઓમાં સ્પરણ વિગેરે અનેક દિશામાં બાળ સાહિત્ય અકાદમીએ પહેલ કરી છે. જે અભિનંદનને પાત્ર છે.

● ગૂજરાતી દલિત સાહિત્ય પ્રતિષ્ઠાન અમદાવાદના ઉપક્રમે દલિત સાહિત્ય સર્જન-૨૦૧૩નાં દલિત સાહિત્યકારોને લઘુકથા, ટૂંકી વાર્તા અને કવિતા સંદર્ભમાં પારિતોષિકો જાહેર થયાં છે. જેમાં સ્વ. બેમીબા નચ્ચુરામ શ્રીમાળી દલિત લઘુકથા અંગેનું તૃતીય પારિતોષિક 'ડૉ. વાલેલા' લઘુકથાના લેખક ગાંધીનગર સ્થિત મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ' ને પ્રાપ્ત થયું છે. ગાંધીનગર સાહિત્ય સભા તરફથી તેમને અભિનંદન પાઠવીએ છીએ.

(અનુસંદાન પાન નં. ૬ પર)

'કંટાળો શેનો આવે? ભણવાનો તો કંટાળો હોય કંઈ... મને તો શિખામણ આપો છો ને તમને કંટાળો આવે છે?' સીધી રીતે ભણવા માંડો... એ ફોર એપલ, બી ફોર બનાના..

આજે સવારથી જ નિરાલી બહેન કંઈક જુદા જ મૂડમાં છે. ઊઠ્યાં પણ આરામથી. બ્રશ કરતાં કરતાં આદત મુજબ ઘરની પાછળના વરંડામાં ફરવાનું તો ખરા જ. સોસાયટીમાં ઘર છે, તેથી આજુબાજુ થોડી ખુલ્લી જગ્યા પણ છે. વરંડામાં વૃક્ષો પણ આવેલાં છે. નિરાલી બ્રશ કરતાં કરતાં એ વૃક્ષો, ફૂલો, ના કુંડાને હાથ ફેરવતી જાય, ફૂલ-પાંદડાં તોરે, વીણે, ફળ તોરે, વૃક્ષોને પાણી પાચ... પછી ઘરમાં આવે. વળી કોઈ ગલુડિયું હાથમાં આવી જાય તો તો એ બધું ભૂલી જાય. એને હીચકે લઈ બેસી જાય, જાતજાતના નામે એને બોલાવે ને જાતજાતની વાતો કરતી જ રહે. એક વાર તો એવી જીદે ચડેલી કે, મારે એને મારી સાથે ભણવા લઈ જવું છે. 'મમ્મી, એનો યુનિકોર્મ સીવડાવી આપ... એને ધમ ટાઈ-બૂટ-ફક્તર-લંચબોક્સ જોઈએ ને...' મમ્મી ક્યાંથી ગલુડિયાનો યુનિકોર્મ સીવડાવી આપે? તે જાતે, કપડાના ટુકડા કરી - સાંધીને બુગટને ચડી બનાવેલા, ટાઈ પણ. બસ, ગલુડિયાના માપના બૂટ નહોતા મળ્યા એનું એને દુઃખ હતું. એક વાર વળી એ તો છાનામાના ગલુડિયાને લઈ બાથરૂમમાં ઘૂસી ગયેલી ને... એને એમ કે બિચારાને ઘસી ઘસીને નવડાવું, ગરમ પાણીથી નવડાવું... સાબુ યોળ્યો, બ્રસ ઘસ્યો, શેમ્યુથી વાળ ધોયા ને ગરમ પાણીથી નવડાવ્યું... ને પછી તો ગલુડિયું જે ભસવા લાગેલું... નિરાલીને તો ઘણાં નહોર મારેલા... આ પરિસ્થિતિમાં પણ ભૂમ પાડે તો પકડાઈ જવાય... ભસતાં ગલુડિયાના મોઢે ઢથેલી દાબી રાખેલી ને પેલાએ એની હથેળીમાં નાનું બચકું ભરી દીધેલું... મમ્મી-પપ્પા હાંફળા-હાંફળા બાથરૂમ ખોલી જુએ છે તો ગલુડિયું તો થરથર ઝૂંજે... નિરાલીની હથેળીમાં લોહી, એના હાથ-પગ પર નહોરના નિશાન...

મનાવવાનો પ્રયત્ન કર્યો. 'કેમ, તમે જ તો કાલે દાદીમાને કહેતા હતા, આજે મારો મૂડ નથી... બહાર જવાનો કંટાળો આવે છે... બોલો, કહેતા' તા ને?' 'બેટા, અમે તો મોટા કહેવાઈએ... એટલે આનું બધું બોલીએ...' દાદાએ બચાવ કરતાં કહ્યું. 'કેમ, તો મનેય કંટાળો ન આવે? રોજ રોજ સવારે વહેલા ઊઠવાનું, બ્રશ કરવાનું, દૂધ પીવાનું, ન્હાવાનું, લેસન કરવાનું, સ્કૂલ જવાનું, સાંજે ભણવા બેસવાનું, કવિતા ગોખવાની... કેટલાં બધા કામ મારે એકલીએ જ કરવાનાં? રોજ એકનાં એક જ કામ, કંટાળો ન આવે દાદીમા? તમે જ કહો.' 'હા, હા, વાત તો સાચી છે, પણ બેટા એ તો...' દાદી. 'હં... તું ઘણું બધું ભુલી ગઈ હોં કે... રમવાનું, તોફાન કરવાનાં... એ કામ તો તું ગણાવવામાં ભુલી જ ગઈ...' પપ્પાએ યાદ કરાવ્યું. 'એ તો કંઈ કામ કહેવાનાં હશે?' નિરાલી બોલી. 'કેમ આજે મૂડ નથી એ તો કહે...' મમ્મીએ નિરાલીને બાથમાં લેતાં પુછ્યું. 'આજે મારે સ્કૂલ નથી જવું... પપ્પા પણ કદીક કદીક કહે છે ને કે આજે મૂડ નથી, ઓફિસ નથી જવું... એમ આજે મારો પણ મૂડ નથી... મમ્મી, બીજી...'

'દાદા-દાદીને ક્યાં સ્કૂલે જવું પડે છે? મારે એકલીએ જ સ્કૂલે જવાનું? મમ્મી, તું મારી સાથે ચાલે તો જ જઈએ...' 'કોઈના દાદા-દાદીને સ્કૂલે જતાં તે જોયા છે? બેટા એમને વળી કોણ ભણાવશે?' મમ્મીએ સમજાવવા પ્રયત્ન કર્યો. 'ના રે, મને તો ભણવું બહુ ગમે. હું તો તારી સ્કૂલમાં એડમિશન લેવા પણ આવેલો, તારા પ્રિન્સિપાલે શું કહ્યું, ખબર છે? કહે, અમે ધોળા વાળવાળાને દાખલ ન કરીએ, તમે ઘરડાબુઢા છો, આ તો સુંદર બાળકોની સ્કૂલ છે, લાકડી લઈને તમે સ્કૂલ આવશો? બોલ, આનું કહેલું.'

'હં દાદા, તમનેય ભણવું ગમે? સાચ્યે જ તમને એડમિશન નહોતું મળ્યું? નિરાલીના ચહેરા પર ખુશી છલકતી દેખાઈ. 'હારતો... પણ સાડું થયું... તારા દાદાએ વળી યુનિકોર્મ સીવડાવવો પડત... મોટું દફતર ખરીદવું પડત...' દાદીમા બોલ્યા. 'દાદા, યાલો તમને હું ભણાવું?' નિરાલી ઝડપથી બેઠી થઈ ગઈ. 'અત્યારે? પણ તારો તો મૂડ નથી ને...' દાદા મુંઝાઈ ગયા. 'ના રે, હવે હું મૂડમાં આવી ગઈ છું. મારા દાદા-દાદીને ભણાવવાના મૂડમાં... લો, આ નોટ પકડો... આ પેન્સિલ પણ... હું લખાવું તેમ લખો...' નિરાલી તો ટીચર બની ગઈ. 'પણ બેટા... સાચું કહ્યું... અમને કંટાળો આવે છે...' દાદા-દાદી સાથે બોલ્યા. 'કંટાળો શેનો આવે? ભણવાનો તો કંટાળો હોય કંઈ... મને તો શિખામણ આપો છો ને તમને કંટાળો આવે છે?' સીધી રીતે ભણવા માંડો... એ ફોર એપલ, બી ફોર બનાના... ગ ગણપતિનો ગ... ગ ગલુડિયાનો ગ... એમ ઝટ ઊઠે તો નિરાલી નહીં. અડધો-પોણો કલાક એણે દાદા-દાદીને ભણાવ્યા. મમ્મીએ સમજાવી-પટાવી એને સ્કૂલે જવા મોકલી. સ્કૂલે જતી વખતે એ ખૂબ ખુશ હતી, દાદા-દાદીને એણે ભણાવ્યા એની ખુશીમાં.

નટખલ નિરાલી (બાળ વાર્તાસંગ્રહ - લઘુ બાળનવલ) રોજ વળી એકનાં એક કામ!
- પ્રજ્ઞા એ. પટેલ